
 

 
 

Provincia di Cuneo 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 N. 13 del 09/04/2024  

 
Oggetto : 
COMUNICAZIONI, INTERROGAZIONI, INTERPELLANZE E MOZIONI. 

 
L’anno duemilaventiquattro, addì nove, del mese di aprile, alle ore 18:30, nella 
solita sala delle riunioni. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 
267/2000, vennero per oggi convocati i componenti di questo  Consiglio Comunale, 
in  seduta PUBBLICA ORDINARIA di PRIMA CONVOCAZIONE. 

 

Cognome e nome            Carica                                 Pr.    As. 
PANERO Giovanni Carlo Sindaco  X 
PETTITI Giampiero Vice Sindaco  X 
QUAGLIA Mattia Domenico Consigliere  X 
SCOTTA Pierluigi Consigliere  X 
LOVERA Laura Annunziata Consigliere  X 
IODICE Alessandro Ruggero Consigliere  X 
PERUZZI Gabriella Consigliere  X 
BARALE Livia Michelina Consigliere  X 
GIORDANO Gabriele Consigliere  X 
MARENGO Gianfranco Consigliere  X 
VALLOME Luigi Consigliere  X 
PIANTINO Stefano Consigliere  X 
PANERO Carlo Antonio Consigliere  X 

Totale 10 3 
 

Assiste alla seduta l’Assessore esterno OLIVERO Simona  
 
Ai sensi dell’art. 97, del Decreto Legislativo n. 267/2000 partecipa all’adunanza 
l’infrascritto Segretario  MAZZOTTA C. Donatella. 

 
Essendo legale il numero degli intervenuti, PANERO Giovanni Carlo nella sua 
qualità di Sindaco, avendo assunto la presidenza e a seduta dichiarata aperta 
dispone la trattazione dell’oggetto. 

 

 
 
 
 
 



COMUNICAZIONI 
 
L’Assessore OLIVERO: informa l’11 aprile a Palazzo Drago si svolgerà “Monviso 
Lavoro” e illustra l’evento. 
 

Il SINDACO: per la Casa della Comunità: è stato firmato l’accordo per ospitare la Casa 
della Salute, durante i lavori necessari per la realizzazione della Casa della Comunità, 
grazie al lavoro degli uffici e della dott.ssa Mazzotta. I lavori dovrebbero durare 18 mesi 
e inizieranno ad agosto. Questo è l’importante risultato dell’azione dell’Amministrazione 
con l’Assessore Regionale Icardi, aperta il 20 gennaio 2020 avente l’obiettivo di 
integrare la sanità con il territorio. 
 

La Consigliera LOVERA: comunica che il 19 aprile ci sarà la premiazione degli sportivi 
eccellenti delle associazioni sportive presenti sul territorio e successivamente ci sarà 
l’inaugurazione del progetto “Verzuolo Outdoor” è un portale che sarà fruibile da tutti. 
 

Il Consigliere VALLOME: giustifico l’assenza perché non potrò essere presente. Con 
questa occasione si potevano riorganizzare la cartellonistica, ma siamo favorevoli. Sulla 
spesa del progetto non siamo ancora nelle condizioni di valutare, dai giornali abbiamo 
appreso che il costo originario di 8.000 euro è lievitato fino a 22.000 euro. Ci 
auspichiamo che sia virtuoso.   
 

La Consigliera LOVERA: in merito alla cartellonistica preesistente si è cercato di 
integrare con la nuova cartellonistica ma valuteremo. Per il costo del Progetto abbiamo 
avuto dei contributi sostanziosi e siamo riusciti ad utilizzarlo. All’inizio non erano previsti 
tanti interventi e al termine del Progetto vi faremo avere i dettagli. 
 

Il Vice Sindaco PETTITI: il Progetto iniziale era di 40 km. E siamo arrivati a mappare 
120km. di percorsi anche con pannelli in più. 
 

Il Consigliere VALLOME: non è questione di poche centinaia di euro. 
 

La Consigliera LOVERA: Mi sembra che i dati economici non corrispondano e 
sicuramente il costo è aumentato perché è stato molto ampliato. 
 

Il Consigliere QUAGLIA: l’importante è che Verzuolo si inserirà nelle “Terre del 
Monviso”.  Confermiamo anche per quest’anno la rete di accoglienza dei lavoratori 
stagionali. 
 

Il SINDACO: informa sull’immobile dell’ITIS e anche grazie alla dott.ssa Mazzotta 
abbiamo appreso che nel 2011 la Provincia ha fatto un atto notevole e ha ceduto il 
lastrico solare ad una ditta privata che ha installato un impianto fotovoltaico e in cambio 
alla Provincia ha installato il fotovoltaico anche all’Istituto Agrario. La futura 
Amministrazione dovrà anche farsi carico del nuovo immobile della A.F.P. che non è più 
idoneo. 
 
 

INTERPELLANZE 
 
Il Consigliere VALLOME: legge l’interpellanza. 
 



Il SINDACO: precisa che la Giunta ha fatto un atto di indirizzo e non c’è nessuna 
operatività. Ancora sottolinea come, in tutta Italia, è importante dare più servizi in 
particolare all’asilo nido. Occorre fare presente che prima, alla cooperativa mi spiace 
molto che sia stato scritto che i 69.000 euro sono del Comune. Ora questi 69.000 euro 
non sono del Comune sono della Regione che ti obbliga a darli agli asilo oppure 
restituirli, consegnarle alle famiglie sarebbe una chiara scelta contro l’Asilo Comunale. 
Indica le cifre del “Keller”, anche asilo privato paritario, con fascia di età eguale agli asili 
comunali: 143.000 euro dello Stato e 143.000 euro dal Comune. Quelli sì che sono 
fondi del Comune. Preciso che la cooperativa che in precedenza gestiva il baby parking 
ha ricevuto contributi dal Comune per 12.700 euro e 28.800 dalla Regione, per il 
periodo dal 2020 al 2023. Poi se vi è un problema di struttura, di separare le entrate. 
Perché non fare un regolamento complessivo, senza creare confusione, e dare 
informazioni o peggio ancora a firmare dichiarazioni che vengono pubblicate sui giornali 
e non sono corrette? 
 

L’Assessore OLIVERO: non sono stati dati soldi del Comune, come già detto dal 
Sindaco, ma unicamente spesi soldi regionali che erano vincolati ai baby parking. 
L’obiettivo del comune è quello di rispondere alle esigenze delle famiglie legate alla 
vecchia gestione. Come Amministrazione NON abbiamo mai favorito e non intendiamo 
favorire i privati. La scorsa gestione era molto problematica e avere solo 12 bambini 
iscritti con fasce orarie molto basse e noi abbiamo dato fondi propri del Comune per 
sostenere il servizio. Illustra le fasi di affidamento del servizio e come lo stesso è 
gestito. Conclude auspicando una collaborazione e fa presente che l’obiettivo è quello 
di fornire un servizio che la scuola statale non può offrire e che gli investimenti 
programmati vanno in quella direzione e sono fondi regionali dedicati. 
 

Il Consigliere VALLOME: i contributi sono dati negli anni passati sia al “Keller” e alla 
cooperativa non ci siamo mai opposti perché erano diretti ad un’altra fascia di età. Bene 
che si sia ritrovato un modo di discutere si poteva discutere anche prima con la scuola 
statale. Poi l’atto di indirizzo contiene progetti, quadro economico e quindi è già molto 
avanzata. Poi fa riferimento alla gara d’appalto che non favorisce chi vuole offrire un 
servizio. Le risorse non sono comunali ma sono soldi che vengono da Enti pubblici e 
quindi soldi che potevano essere destinati in modo diverso. Ci auspichiamo che tali 
decisioni possano essere riviste e che il dialogo è imprescindibile e siamo contenti che 
ieri sia avvenuto e che il dialogo possa portare alle soluzioni migliori. 
 

Il Consigliere MARENGO: essendo stato presente nel 2011 quel servizio nacque da un 
dialogo tra il Comune, la scuola, la cooperativa sociale e Verzuolo fu il primo Comune 
del territorio a dare un servizio che rispondeva ai bisogni di allora. Negli anni le modalità 
cambiano, ma non dovrebbero cambiare le modalità di colloquiare anche con le 
cooperative sociali. Sono soldi pubblici anche se non del Comune. Poi chiedere se i 
fondi sono da assegnare “esclusivamente” al “baby parking” e poi cita una fonte 
giornalistica in cui 59.000 euro si devono dare “esclusivamente” al “baby parking”. 
 

Il Consigliere QUAGLIA: un servizio affidato all’esterno va affidato con bando ed è 
doveroso. C’è una sovrapposizione di sistemi: si è parlato di soldi, di tettoia, di bando. I 
soldi sono sempre pubblici ma non sono soldi del Comune di Verzuolo e sono destinati, 
il Comune fa una partita di giro. Per i muri sicuramente non siamo noi lo dice l’ASL e lo 
dicono gli stessi operatori, in cui ci è stato rappresentato anche dagli operatori della 
scuola statale stessa. Abbiamo sempre mantenuto aperta la porta del dialogo. Non 
vogliamo in alcun modo penalizzare la scuola pubblica perché altrimenti mai avremmo 



investito come abbiamo investito. Noi abbiamo voglia di essere utili e non vogliamo 
finanziare il privato.  
 

Il Vice Sindaco PETTITI: l’atto di indirizzo è finalizzato a che il funzionario esplori la 
fattibilità dell’obiettivo, in quell’edificio c’è il “vincolo” e dobbiamo trovare la soluzione 
per accogliere le prescrizioni dall’ASL. Ci vuole il parere vincolante dalla sovrintendenza 
e poi solo dopo si potrà ragionare. La collaborazione deve esserci ma su fatti concreti. 
 
L’Assessore OLIVERO: questo è un servizio iniziato da questa gestione a settembre e 
prima non potevano essere fatte riflessioni perché il servizio era gestito in modo poco 
funzionale. Oggi che abbiamo capito che il servizio è offerto in modo concreto poi 
sicuramente dopo si può lavorare e non avremmo avuto modo di farlo prima. 
 

Il Consigliere MARENGO: per restare sul pratico mi pare che oltre alla autorizzazione 
della sovrintendenza, questi fondi sono subordinati ad un piano dettagliato dei fondi che 
complica ancora ulteriormente perché vincolato all’ampliamento, valutiamo se ci sono 
cose più realistiche e proviamo a capire se c’è un modo per utilizzare questi fondi e non 
restituirli. 
 

Il SINDACO conclude: l’Amministrazione conferma gli interventi per il baby parking e i 3 
Asili quale obiettivo di aumentare l’occupazione femminile ed attenzione alle famiglie, di 
risposta al diritto dei bambini ad avere le scuole e, anche, a difesa ed incremento 
dell’occupazione del personale negli asili. Tutto questo si realizza, grazie ai servizi che 
portano all’aumento della natalità, in forte crisi in tutta Italia. L’Amministrazione 
Comunale ha realizzato grande attenzione agli immobili scolastici e per l’Asilo 
Comunale di Falicetto con investimenti per 230.000 euro nel 2023/2024 di cui 140.000 
euro dal Fondo Nazionale. Per l’Asilo del capoluogo: il nuovo tetto, la norma 
antincendio, la tinteggiatura e il miglioramento del portone. Mi dicono che aumentano gli 
iscritti al “Keller” per il prossimo anno scolastico, anche con bambini che giungono dalla 
Villa Borgo antico. Oggi dobbiamo raggiungere l’obiettivo di fornire il servizio, ma 
dobbiamo dare messaggi chiari, se l’obiettivo è quello di fornire e garantire un servizio 
dobbiamo garantire che l’obiettivo venga raggiunto. Importante ed utile l’incontro con 
l’Istituto scolastico di ieri sera. Ci siamo confrontati ed abbiamo concluso con l’impegno 
di continuare il confronto, nel rispetto dei ruoli e delle competenze, per ottenere i risultati 
sia per il baby parking che per l’asilo, trovando la corretta sintesi con interventi ed 
investimenti per migliorare i servizi per le due strutture, anche in funzione di sostegno 
all’organizzazione della ricreazione diversa con la creazione della nuova tettoia. 
L’obiettivo dell’Amministrazione Comunale è quello di valorizzare entrambi i servizi, 
assolutamente non contrapporre o svalutare un servizio rispetto all’altro. 
Come Sindaco ringrazio, a conclusione del mandato, i colleghi Consiglieri, gli Impiegati 
del Comune, la Segretaria Comunale, e i Cittadini, che ci hanno seguiti in questi cinque 
anni (più i cinque anni precedenti). Auguro una campagna elettorale serena e corretta e 
un buon lavoro al Sindaco che verrà eletto e al nuovo Consiglio Comunale. 
 

Anche il Consigliere VALLOME ringrazia e augura buon lavoro a chi verrà.        
 
 
Il Consiglio si chiude alle ore 21.30. 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
               
 
   



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
Di quanto sopra si è redatto il presente verbale. 
 

IL PRESIDENTE 
Firmato digitalmente 

  PANERO Giovanni Carlo 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE  
Firmato digitalmente 

 MAZZOTTA C. Donatella 

 
 
Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate e sostituisce il documento cartaceo e la 

firma autografa 

 

 

 

 


